

民族团结花长盛 美丽新疆焕新颜

——海外人士积极评价五年来新疆发展

新华社北京10月11日电 中国西北部，有一片广袤而美丽的土地——新疆。自古以来，这里就是多民族聚居、多文化交融的地区，也是丝绸之路的通衢之地。今天，这里民族团结花开长盛，古老土地焕发新颜。多位到访新疆的外国人士认为，民族团结是新疆发展进步的基石，五年来，新疆经济持续快速发展，社会事业全面进步，在中国共产党坚强领导下，一个民族团结的新疆一定会长治久安，一定会更加繁荣富裕、文明进步。

【民族团结 发展基石】

民族团结是各族人民的生命线，是新疆发展进步的基石。

印度中国研究所研究员德巴西·乔杜里曾于2007年和2014年访问新疆，让他“亲眼目睹了高质量的公路、生态环保的垃圾处理系统以及正在进行的基础设施建设”。他认为，“中国推行民族区域自治制度，团结各

民族人民，让少数民族参与到经济改革中，有利于社会稳定发展”。

在新疆进行过十余天采访的伊朗记者哈姆杜拉·埃玛迪·黑达利认为，新疆各族人民和平友好共处为世界多民族国家树立了民族团结的典范。

多次到访新疆的巴基斯坦巴中商业投

资促进委员会会长阿马努拉·汗也对当地多民族和睦共处、多元文化和谐共存印象深刻。他说，新疆民族团结，社会发展迅速，“每次去新疆都有新发现和体会，不仅看到新建的高速公路、高楼大厦、产业园区、机场以及高铁等，还看到当地人民生活水平的持续提高”。

“不同民族的宗教信仰和传统习俗都得到很好的保护与传承，”他赞叹，“在喀什，当地政府专门建立了一个民族乐器村和一个博物馆，用于技师制作民族乐器以及展示当地音乐歌舞”，这些利于民族团结的举措“令人振奋”。

【改善民生 安居乐业】

稳疆安疆，利民为本。1978年至2016年，新疆地区生产总值由39.07亿元增长至9617.23亿元，人均生产总值由313元增长至40427元，分别增长约246倍和129倍。

“在中央政府动员和政策支持下，许多东部地区的优秀企业纷纷开展‘对口援疆’，到新疆设厂或成立分支机构，让当地民众在‘家

门口’就能找到工作。”汗依然记得他到喀什进行考察时的情景，“在深圳产业园区内，多家电子产品制造和纺织品加工企业井然有序，分布在不同车间的3000多名当地工人正在紧张生产。产业园区的设立使当地变得繁忙起来，为当地发展增添了活力”。

因为援疆支持，如今，各族居民住上了安

居富民房，走上了柏油路、喝上了自来水……

曾走进新疆的巴基斯坦媒体人苏尔坦·马哈穆德·哈里说，中国独特的对口援疆政策让人印象深刻，对巴基斯坦发展内陆地区也有借鉴意义。“一个东部地区援助一个西部地区而不索取任何回报的做法，就像一个家庭兄弟之间互帮互助、互相扶持，而我也看到这

种政策是很有成效的。”

“新疆的发展着眼于民生，着眼于长远利益”。多年来关注新疆发展的俄罗斯东方学家奥列格·雅科夫列夫说，五年来，新疆社会经济各项指标快速增长，城市基础设施、交通基础设施建设及配套服务日趋完善，现代工业化体系逐渐形成，产业多元化进程扎实推进。

【丝路核心 焕发新颜】

新疆，位于丝绸之路核心地带，自古以来就是重要的交通枢纽和商贸中心，目前在建设丝绸之路经济带中更是具有不可替代的地位和作用。历史上，在丝绸之路作为主要运输工具的骆驼，现如今已被飞驰而过的列车和卡车取代。“一带一路”建设使新疆成为中国向西开放的前沿，奔驰在西出铁轨上的多个中欧班列，都

选择途经新疆由阿拉山口口岸前往中亚和欧洲。

雅科夫列夫认为，在过去五年中，新疆的发展思路明确，步履坚实。“在中欧班列的基础上，推进新疆物流中心、货物分拨中心、陆路交通港建设，依托‘一带一路’建设，将新疆打造成区域经济发展的核心区和对外开放的

窗口地区。”他说，这些都将是新疆发展的重大历史机遇，“在不久的将来，新疆将成为新丝绸之路的一颗明珠”。

“一带一路”旗舰项目之一的中巴经济走廊，就是以新疆喀什为起点。2016年10月底，一支由50辆卡车组成的联合贸易车队从喀什出发，全程跨越3000余公里，最终抵达走廊最

南端的巴基斯坦瓜达尔港。来自中国的货物从这里起航远洋。

对于新疆未来的发展前景，汗非常乐观。他说，“‘一带一路’建设将为新疆未来发展注入新动力”。“由于受到中央政府关注和支持，同时又是中国通往中亚的门户和丝绸之路的交通枢纽，新疆必将获得更快的发展。”

中国创新成为全球进步的新动力源

新华社北京10月11日电 “中国”已成为近年来全球科技界的“热词”之一：国际顶级学术期刊为中国科研制作特辑；世界知识产权组织称赞中国专利“井喷”；“新四大发明”在海外“圈粉”无数……

创新智慧助力科研突破，创新应用提升生活质量，创新活力带动经济发展。中国创新已成为全球进步的新动力源，世界意义更加凸显。

【科研突破有中国】

国际著名科技出版机构“施普林格·自然集团”大中华区总裁安诺杰拿出两本相隔5年的《自然》期刊，有几分神秘地对新华社记者说，中国科研这几年的变化，在其中有着典型体现。

第一本发刊于2012年5月，封面文章是一篇有关西红柿基因组测序的论文，作者来自多个国家和地区；第二本则是上个月刚刚发刊，重点推介了一组量子通信研究论文，作

者全部来自中国。

安诺杰解释说：“前者是中国参与国际科研合作的极佳范例，后者则凸显了中国科研不断提升的独立突破能力和在国际科研界的地位。”

对中国科研的持续关注，让这位外国人特意给自己取了中文名字，而他所在的这家全球顶级学术期刊，也在去年6月制作了“中国的科学特辑”，罕见地仅以一个国家的科研

进步作为介绍和探讨的重点。

“过去几年里，中国的科研产出一直在增长，相关论文的质量也在迅速提升，”《自然》杂志编辑理查德·莫纳斯捷尔斯基对记者说，“《自然》杂志希望深入审视这个国家的科学发展。”

《自然》杂志执行主编尼克·坎贝尔则道出了中国科研迅猛发展的驱动力和世界意义。他说，中国政府非常强调科研在驱动创

新和经济增长中的重要性，正朝着全球科研领导者的方向快速迈进，未来数年内，中国有可能成为对全球科研发展贡献最大的国家之一。

正如坎贝尔所言，从墨子“传信”到北斗组网，从超算“发威”到“天眼”探空……5年来，中国在许多重大尖端科研领域取得突破，成为促进全球科学进步的一支重要力量。

【创新应用看东方】

基础科学或许有些“高远”，应用技术则更接“地气”。

近年来，全球新技术发展有一个明显的现象：新技术的概念或萌芽并非源于中国，但在中国与创新应用、商业模式相结合，取得巨大的成功后反哺世界。

这样的例子屡见不鲜，其典型是被称为“新四大发明”的高铁、网购、支付宝和共享单

车。这些创新应用不仅成为闪亮的“中国名片”，也为应对世界共同的经济社会问题贡献正能量。

比如，高铁为世界互联互通提供高效可靠的路径，网购向全球提供蓬勃的“互联网商机”，支付宝超越地域限制成为全球轻松买卖的金融血脉，共享单车则在各国传递绿色交通理念、倡导健康生活

方式。

“发明创造让中国百姓的日子越过越好，也让中国成为一个对世界有积极贡献的国家，一个让世界感到温暖的国度。”中国工程院院士邬贺铨说。

中国的优异表现让西方传统创新强国开始“向东看”。

“在报道东西方国家创新的15年里，我

从未见过硅谷如此关注中国对西方技术的影响，”全球创新问题专家丽贝卡·范宁近日为美国《福布斯》杂志撰文说，“‘拷贝中国’的新趋势也常常被人论及。”

英国《经济学人》周刊近日也刊文指出，近年来，中国已“摇身一变”成为全球创新的领跑者，正在引领新一轮的世界工业和消费潮流。

【创新活力耀全球】

与安诺杰一样，近年来常把“中国”挂在嘴边的还有澳大利亚人弗朗西斯·高锐。这位世界知识产权组织总干事关注中国，更多是由于中国近年来显现出的创新活力。

“中国已成为世界上最大的专利、商标和工业品外观设计申请国。”今年4月，来北京参加活动的的高锐对记者说。

更令人惊叹的是中国专利申请量的井喷式增长。“在国际专利申请方面，来自中国的申请量一年内增长了44%”，高锐说，“中国的表现非同寻常。”

创新在中国已经从指导理念转化为自主行动，如火如荼。中国科学技术发展战略研究院今年8月发布的《中国企业创新能力评价报告2016》显示，中国企业开展创新活动的

活跃度逐步提高，超过40%的受访企业有创新活动。

世界知识产权组织等机构发布的“2017年全球创新指数”也显示，中国在创新质量上再进一步，连续5年成为中等收入国家创新排行的“领头羊”。在国内市场体量、知识型员工、原创专利、高技术出口，以及原创工业设计等单项指标方面，中国都

排名第一。

高锐指出，中国不仅在不断提升国际专利申请数量和质量，并且“正在把创新作为经济战略的核心”。

美国《华尔街日报》用“雄心勃勃”来形容中国的创新举动，并认为“这种创新可能最终让全球经济再次走上一条更快增长之路”。